

**Секция «Глобалистика и geopolитика»**

**Современные интеграционные процессы в Европейском Союзе**  
**Наследова Василиса Анатольевна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*глобальных процессов, Москва, Россия*

*E-mail: vasilisanasledova@gmail.com*

Ещё совсем недавно Европейский Союз был самым успешным интеграционным образованием, демонстрирующим высокие темпы экономического развития и растущую степень политической консолидации стран-членов, благодаря чему становясь группировкой мечтой, вступить в которую стремилось немалое количество стран. Сегодня же не просто идея, но даже возможность дробления еврозоны и ЕС висит в воздухе.

С одной стороны, Европа в виде общих органов ЕС и руководителей стран-лидеров Евросоюза стремиться сохранить свое единство. С другой стороны, нависшая над группировкой возможность распада имеет под собой реальные основания.

Прежде всего, до сих пор большая часть населения считает Евросоюз бесполезной и дорогостоящей надстройкой над государственными структурами. Сильным раздражителем является отсутствие у граждан каналов эффективного влияния на официальный Брюссель. Единственным напрямую избираемым органом остается Европарламент, однако, несмотря на широкие полномочия, политику сообщества определяет не он. Реальная власть сосредоточена в руках Европейской комиссии, и все судьбоносные решения исходят от неё и лидеров крупных стран ЕС.

Более того главная проблема современного Евросоюза – утрата европейской идеи и невнятность европейской идентичности. В послевоенные десятилетия все было ясно: Европе нужны мир, согласие и достаток. Политическое и идеологическое противостояние усиливало центростремительные движения в каждом из двух блоков. Западноевропейские страны тяжело переживали утрату мирового лидерства, потерю колоний, рост международного влияния США и СССР и потому еще больше стремились навстречу друг другу.

Когда в 1985 г. председателем Европейской комиссии стал Жак Делор, а лидером ССР – Михаил Горбачёв, европейская идея зазвучала с новой силой. Возможность преодолеть раскол континента и положить конец холодной войне будоражила умы и зажигала сердца. Следующие два десятилетия были наполнены работой, когда западноевропейцы возводили новые этажи интеграции и вводили единую валюту. Почти все задуманное свершилось, мечта стала реальностью. Разразившийся вскоре экономический кризис обнаружил не только бюджетные проблемы Греции, но и отсутствие той большой идеи, которая скрепляла бы чувство солидарности европейцев и их готовность вместе противостоять опасности. Несмотря на постоянное расширение Евросоюза, его лидеры так и не смогли дать вразумительный ответ на вопрос, что значит быть европейцем сегодня.

Другими общеевропейскими проблемами, решение которых невозможно без активной роли Евросоюза, являются: избыточное потребление на фоне снижения глобальной конкурентоспособности европейских стран, деиндустриализация экономики и связанная с ней деформация личностных установок, опасное изменение демографического

*Конференция «Ломоносов 2012»*

поведения европейцев. Все они, хотя в разной степени, воздействуют на умонастроения социальных групп, недовольство которых может обратиться против ЕС и его институтов.

Естественно, что все эти проблемы порождают процессы дезинтеграции ЕС, однако цель их преодоления в свою очередь может стать движущей силой не просто для сохранения ЕС, но и для усиления интеграции.